

EXPUNERE DE MOTIVE

Păstrarea memoriei celor căzuți pentru țară, amenajarea, protejarea și conservarea mormintelor și operelor comemorative de război dedicate acestora reprezintă o datorie sacră a fiecărui stat, dar și o obligație ce decurge din Convențiile internaționale pentru protecția victimelor de război, încheiate la Geneva la 12 august 1949 și Protocoalele adiționale ale acestora din 8 iunie 1977.

În vederea realizării cadrului juridic necesar protejării mormintelor și operelor comemorative de război ale românilor decedați în timpul celor două războaie mondiale pe actualul teritoriu al Republicii Slovace, a fost negociat Acordul între Guvernul României și Guvernul Republicii Slovace privind mormintele de război. La data de 30 noiembrie 2006, Acordul a fost semnat, la Bratislava, de către miniștrii de externe ai celor două state.

Semnarea Acordului are o semnificație deosebită, reprezentând reconfirmarea unei datorii de onoare a celor două state față de înaintași.

Acordul reglementează colaborarea celor două state pentru asigurarea cadrului necesar comemorării eroilor de război și prevede, printre altele, că Părțile vor întreprinde măsuri pentru identificarea, evidența, amenajarea și îngrijirea mormintelor și operelor comemorative de război aflate pe teritoriul statelor lor, precum și pentru soluționarea unor posibile acțiuni de strămutare a rămășițelor pământești ale eroilor de război.

De asemenea, Părțile își vor comunica liste ale mormintelor de război precum și ale militarilor români și slovaci căzuți în luptă și a victimelor civile de război române și slovace, înhumate pe teritoriul propriilor state. Acordul prevede și posibilitatea vizitării reciproce a mormintelor și operelor comemorative de război care se află pe teritoriul celor două state, în scopul comemorării celor căzuți.

Conform prevederilor Acordului, fiecare Parte Contractantă suportă cheltuielile legate de amenajarea și îngrijirea mormintelor și operelor comemorative de război aflate pe teritoriul statului său. Fiecare Parte poate efectua pe cont propriu, lucrări de întreținere a mormintelor și operelor comemorative de război aflate pe teritoriul celeilalte Părți.

Pentru aplicarea Acordului se va constitui o Comisie mixtă interguvernamentală. De asemenea, fiecare Parte a desemnat câte un organ împuternicit, responsabil cu aspectele tehnice ale aplicării Acordului: în Republica Slovacă Ministerul de Interne al Republicii Slovace și, în România, Oficiul Național pentru Cultul Eroilor.

Conform statisticilor provizorii, pe teritoriul Republicii Slovace sunt înhumați peste 16.000 militari români, majoritatea decedați în luptele pentru eliberarea localităților fostei Cehoslovacii, în cel de-al Doilea Război Mondial.

De altfel, la Zvolen este amenajat cel mai mare cimitir de onoare românesc din străinătate, unde sunt înhumați peste 10.000 de militari români.

Trecerea timpului a provocat degradarea locurilor de înhumare ale eroilor români căzuți pe teritoriul Republicii Slovace, impunându-se demersuri urgente ale părții române pentru identificarea și reabilitarea acestora, activități care pot fi

întreprinse eficient doar în cadrul juridic stabilit prin Acordul între Guvernul României și Guvernul Republicii Slovace privind mormintele de război.

Ratificarea acestui Acord este necesară pentru a da posibilitatea elaborării și aplicării unitare a unor proiecte de identificare, evidență, construcție și protejare a mormintelor și operelor comemorative de război românești din Republica Slovacă, precum și pentru alinierea la reglementările internaționale.

Având în vedere cele prezentate mai sus, a fost elaborat prezentul proiect de lege pe care îl supunem PARLAMENTULUI spre adoptare.

PRIM-MINISTRU

CĂLIN POPESCU-TĂRICEANU

